

奋进绽芳华 展翅谱新篇

——南谯区珠龙镇高质量发展工作综述

葛荣团 吴招娣 孟雨

今年以来,南谯区珠龙镇在区委、区政府的坚强领导下,团结和依靠全镇各级干部和广大群众,立足实际、抢抓机遇、开拓创新、锐意进取、攻坚克难,有力推进全镇经济社会各项事业的全面发展。

激发“进”的动能 推动经济发展

近年来,珠龙镇统一思想,凝聚共识,着力锚定高质量发展目标,落实高质量发展措施,稳扎稳打壮大特色产业,进一步推动产业项目多元发展,不断开辟镇域经济高质量发展新境界。

经济指标健康增长。严格落实防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制,及时开展自查自纠,确保各项统计数据真实。截至9月底,税收收入共406.1万元,占年度税收收入任务415万的97.8%。1-10月份,固定资产投资完成9897万元,同比增长32%;限上消费品零售额完成1428.9万元,同比增长10.3%;新增规模以上建筑业企业3家,前三季度建筑业累计完成产值3.87亿元。

现代农业独具特色。立足珠龙镇资源禀赋,加大设施农业科技推广力度,提升草莓、蔬菜、葡萄、蓝莓、火龙果、鲜桃、富硒米等特色产品产量和质量。今年以来,全镇发展大棚草莓、葡萄、西瓜、蔬菜2000余亩,完成清流社区40亩钢架大棚蔬菜示范基地建设,建设珠龙村全基质盆栽蓝莓钢架大棚24栋。建立健全家庭农场、农民专业合作社管理台账,全镇23家家庭农场和6家农民专业合作社全部入库管理。



滁州市农业局考察团视察草莓生产

招商引资实现突破。响应国家乡村振兴战略,发挥区域优势,积极搭建农产品存量集散地,招商引资绿色通道,吸引企业投资在镇域内落地落实,与中农联江苏农业发展有限公司签订珠龙智慧云仓农产品电商物流园项目合作框架协议,项目总投资2亿元,是集农产品物流、加工产业为一体的综合项目,为加快农业产业结构调整注入新动力。

项目建设有序推进。建成南谯区第一个乡镇级全民健身中心——清流关全民健身中心,项目位于珠龙镇北关村下山里组,项目占地面积2000平方米,建筑面积2747平方米。争取中央预算内资金300万元,丰富了农村群众文体生活。成功争取2023年中央预算内资金3204万元,投资项目南谯区济川铺颐养项目,项目位于珠龙镇北关村,占地面积70亩,总投资5432.65万元,盘活闲置存量资产,支持养老公益事业,增加财政收入。

把握“高”的要求 建设和美乡村

近年来,珠龙镇大力实施乡村振兴战略,集中资源打造和美乡村,提升乡村公共基础设施水平,补齐乡村基础设施短板,以示范辐射带动全域振兴、全域美丽。

粮食安全抓实抓牢。2023年种植水稻10980.76亩、玉米1903.04亩、油菜1650亩。今年统计发放种粮农民一次性补贴62.82万元,补贴面积合计40266.03亩。坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,持续加大耕地保护监管力度,对违法占用耕地“零容忍”,成功找回流失耕地1433.43亩,整改图斑205个地块。规范土地流转管理。建立健全土地流转台账,全镇共流转土地约25000亩,涉及农户2000余户。



村庄人居环境整治提升项目

保护水源绿色发展。始终将生态文明建设作为推进新型城镇化进程、统筹城乡和谐发展的重要抓手和平台,践行“两山理论”,全力推进珠龙镇环保整改工作,投入1810万元,完成了沙河集水库淹没区高程41.5米以下珠龙片未截污纳管房屋211户拆迁工作;投入2500万元取缔了“散乱污”企业3家;投入1335万元对集中居住具备截污纳管条件的进行集中收集处理。圆满完成中央环保督察问题整改整改工作,并通过省级验收。推行农药购买实名制、化肥施用定额制;实施秸秆和畜禽养殖废弃物资源化利用提升五年行动计划。沃林蓝莓种植专业合作社荣获“省级生态农场”称号。在北关、陈王、广卫推广蔬菜水肥一体化技术,促进蔬菜生产降本增效。全年开展机械化育秧、机械化插秧5000亩。

人居环境整治提升。围绕“干净、整洁、有序”常年常态长效开展人居环境整治,争取项目资金1050万元,对莲花、山王等7个人居环境进行整治提升,新建村庄道路11500平方米,路灯192盏,绿化面积24000平方米,污水管道700米。开展“积分制”管理和“农村物业”试点工作,持续推进环境卫生综合整治。扎实推进公厕、村庄清洁、污水一体化处理,完成卫生厕所改造61户,进一步提高全镇农村卫生厕所普及率。争取项目资金500万元在北关、陈王、广卫3个中心村新建污水处理设施5座。目前,95%的村庄完成村庄清洁行动,安全饮水率达100%,污水治理率达70%,农村垃圾无害化处理率达85%。

文明创建奏响乐章。全镇12支专业志愿服务队289人,紧紧围绕乡村振兴、移风易俗、基层治理、十项暖心等重点工作开展志愿服务活动300余场,持续开展“启航新征程,幸福中国年”“浓浓端午佳时节,关爱银龄暖民心”、乡村趣味运动会等主题活动60余场。

文化体育有声有色。承办2023年滁州市暨南谯区文化科技卫生“三下乡”集中示范活动、区级“我们的节日·重阳”“渔梁夜市”等,成功举办第七届蓝莓采摘节,开展“送戏进万村”文艺演出活动32场,播放“红色电影”20场。

抓牢“硬”的举措 夯实红色阵地

珠龙是一片红色热土,历来有爱国拥军的光荣传统。一直以来,该镇不断以“硬”的举措,夯实红色阵地。

武装退役工作取得新成效。完成征兵“任务书”。成立征兵领导小组,深入各村全面开展宣传动员。同时,对报名青年进行初步体检,做到好中选优。紧密配合公安机关进行入户走访群众,严把政治条件关口,为部队输送合格兵员4名。

提升民兵“战斗力”。开展民兵组织整顿,对8个村(社区)52名基干民兵抓好分队编组,把管兵、练兵与用兵结合起来,三年来,开展各种演练10次,参与扑灭山林火8起,抗洪抢险4次,抗旱救急5次。

双拥共建“鱼水情”。“两节”期间,走访慰问烈属、军属家庭,为他们送去年画、光荣牌和慰问金。定期开展国防教育提高群众的国防意识;投入20万元为驻地部队接通自来水;帮助军属解决子女入学入托。



武装部长为前兵属家庭送光荣之家牌匾

困难帮扶“暖军心”。健全退役军人联系走访帮扶机制,为17名患病退役军人申请27.3万元大病医疗救助资金,为13户退役军人家庭解决住房困难,为5名失能失智退役军人送上“爱心家政服务”。此外还对接多部门,解决105名青年退役军人创业就业。

夯实“稳”的基础 深化社会治理

“信访无小事,件件系民生。”近年来,珠龙镇坚持政治导向、强基导向、问题导向、风险导向、结果导向,将一个个矛盾化解在萌芽状态,一项项事件圆满解决落实。完善信访矛盾化解机制。落实“党建+信访”工作,健

全信访诉求多元化解机制,实行镇领导班子成员值班接访,开展党政领导“带案下访”。创新融入“1+5+N”工作机制,严格落实三级包保人、专班责任,限期化解稳控,做到信访案件完全化解。发挥镇、村、组三级矛盾纠纷排查化解机制作用,把各类社会矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态。全年共解决信访矛盾158起,未发生越级上访等重大事项,综治维稳工作获得了区委、区政府工作表彰,2022年获得南谯区平安建设(综治单位)先进镇荣誉称号。

明确“一支队伍”,压实责任提升质效。坚持党建引领,将信访工作与党建工作同部署、同检查、同总结、同考核。成立综治信访领导小组,由镇党委书记担任组长,镇党委委员、各村(社区)书记担任组员,建强信访队伍。落实包保责任,建立镇级信访工作联席会机制,每月至少召开2次会议研判信访案件。动员村级“五老”(老党员、老村干、老教师)作为信访调解员,全面统筹各类矛盾纠纷排查、纠纷调解等工作,实时监控,提升基层治理水平。



开展全民健身活动

织好“一张密网”,整体联动齐抓共管。依托网格管理,成立党建品牌“草帽党员服务队”,对镇域内可能影响社会稳定的案件线索以及隐性苗头开展“拉网式”排查,实现摸排全覆盖,并做好数据统计。在发现矛盾问题时,第一时间由包村干部携网格员入户处理。采取联合执法与宣传教育相结合,集中镇司法所、派出所、综治中心等部门工作力量,依法依规开展案件化解工作。

建设“一间心房”,主动接访化解矛盾。动员村级“五老”深入矛盾突出的重点问题中,广泛听取群众呼声,做到一人一策,切实疏导群众情绪,推动问题有效解决。着力培育年轻党员和后备力量,做好信访工作“传帮带”,提升调解工作室堡垒作用。注重服务功能,主动接访,用心用情了解群众诉求,准确把握信访群众心态,创新实施信访登记制度,记录接访案件、签收信访问题、畅通责任传导,一对一沟通,要求信访工作签字确认,及时反馈。

栉风沐雨谋发展,砥砺前行续新篇。今日的珠龙镇,正把握机遇,乘势而上,在百舸争流的发展大潮中乘风破浪,在经济社会高质量发展的大道上奋勇争先。未来,珠龙镇将以更加团结的精神,更加开阔的眼界,更加务实的作风,更加昂扬的斗志,抢抓机遇,锐意进取,开拓创新,加快建设“生态秀美”的新阶段现代化新珠龙,奋力谱写中国式现代化珠龙新篇章。

莅临南谯区消防救援大队慰问指导工作



书记镇长带队开展八一慰问活动